



# 哀哉！童稚一生

鍾若璞

「兒童是社會未來的主人翁」，「青年是國家明日的棟樑」。五十多年前讀中學的我是相信這些說話的，今天的我，越來越不相信了。

有人問我，為甚麼有如此偏激的看法？人們只說世上多憤青，想不到你變成個「憤老」了，甚麼事令你有如此的憤懷，這是讀書與教書五十多年來慢慢形成的鬱悶啊！

想當年讀小學、讀初中、讀高中都有中國歷史一科，甚至讀大學，在大一也有中國通史/中國近代史一門學科，那時人們覺得作為一個中國人，是不可以不認識自己國家的歷史的，因為那是自己的根源，也是命脈之所寄！

今天，不一樣了，許多大學的歷史系取消了，高中的中國歷史已成邊緣科目了，不少學校連初中的中國歷史科也不開了，料想若干年後，這科遲早要變為「恐龍」了。

孰令致之，可搬出許多理由硬撐，是學生不感興趣啊！是市場主導啊！是學生要學的東西太多啊！是中國歷史的內容浩繁啊……好了，不必再找理由，這些都是廢話，中學開不開中國歷史一科，可以完全由教育最高當局作主導，正如世界許多國家規定本國歷史一定要列為必修科目一樣，甚至外來移民要歸化，也要考核你對國家歷史的認識，然後才接納你成為國民，無他的理由，國民就是要認知本國的歷史，就是這麼簡單，其他國家都是如此做，難道他們都錯了嗎？

「胸懷祖國，放眼世界」，多少人喊得震天價響；「國民教育必須加強」，主政者認為做得太不足夠，要學校大力推廣。然而學校卻將中國歷史剔除於必修之列，學生既不了解本國的歷史，又不認識自家的鄉土，一點溫情與敬意都沒有，他們將來能「胸懷祖國」？以若所為，行若所事，不亦緣木而求魚乎？

今日許多中國文化、文物都列入世界文化遺產了，亦即是說我們老祖宗遺留下來的東西為世人所肯定了，然而我們卻棄如敝屣，毫不珍惜。你或者會認為我言重了，不！絕不言重。學生沒機會再讀中國歷史，如何能認識自己的文化以及前人的往事？李時珍是誰？只好像那位三十多年前的女副國務院總理一樣的丟人現眼。基本的歷史常識也不具備，我看將來的特首也一樣會留下千古笑柄。

大人先生們，不要再在嘴巴上說漂亮話了；「要承傳文化」啊！「要發揚傳統」啊！「要汲取精華」啊！「要古為今用」啊！哎唷，已斬折了歷史這條根，已截斷了歷史這條流，說這些話，不是假話、大話、空話嗎？請可憐可憐孩子罷，若想他們免於「童稚一生」之劫（羅馬演說家西塞羅說：「不知道你出生以前的事情，會令你一生都是一個兒童。」意思就是：「沒有歷史知識的人，其一生恐怕都會頭腦簡單、思想幼稚，像兒童一樣受擺佈，從來沒有長大過。」），勸各位大人們回頭是岸，不但拯了眾生，也救了自己，免做千古罪人，是所祈願。